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Dura¢do 90 min.

1* Questio (3,0 pontoes)
Buscando uma solucfo individualizada para os problemas decorrentes de enchentes, o

proprietirio de uma residéncia construida em uma cota abaixo do nivel da rua, conswuiu um
“piscindo” no pordo da casa, com wma drea de superficie de 140 m” e profimdidade de 2 m.
Numasimacﬁodeeuchentemmmiosistemamletordcégmpluﬁalpmvocaoenchjmemo do
“piscindio” a uma taxa constante de 25 mm de profundidade por hora (velocidade de zumento da
aitura da superficie livre).
Pergunta-se quais devem ser as capacidades (vazdes volumétricas) da bomba de esvaziamento

da piscina, em m’/h, pas seguintes situacdes:
a) para que o nivel da 4gua no “piscindo” s mantenha constante; (1,5 pontos)
b) para reduzir o nivel de 4gua no porfo a uma velocidade de 75 mm por hora, admutindo-se que a
vazio de agua de enchente que chega ao “piscindo” seja a mesma do item anterior. 1,5 pontos)
Observacdes:
- Ositens (a) e (b) do problema devem ser resolvidos partindo da equacio geral da contimudade na

forma integral ¢ estabelecendose com clareza as  hipdteses simplificados na solugio do

probiema
- Defina claramente o volume de controle utilizado para a solugdo do problema.
Dados: a—atj‘p-dV+Ip-\7-ﬁ-dS=ﬂ L igue= 1000 kg/m’
ve SC

2% Questdo (3,5 ptos)
1) Simplificar a equagdo da quantidade de movimento, Justificando as hipoteses, e obtenha as expressdes

literais das reagdes horizontais do carrinho sobre os respectivos jatos. {1,0 pto.)
2) Calcular a relagio entre as vazdes dos dois jatos de agua para que o carrinho permanega em equilibrio

estatico. (1,5 pto.)
Dados: D;=5 cm; p =1000kg /m*; 6 = 60°

3) Se as vazdes forem iguais a 20 L/s, calcular a forca de frenagem que deve ser aplicada no carrinho para

que tenha uma velocidade constante de U = -2im/s. (1,0 pto.)
Dados: 20L/s; Dj=5cm; £ =1000kg /m’ 8 =60°




3* Questio (3,5 ptos)
Na instalagdo indicada temos o escoamento de &gua a 10°C do reservatorio 1 para o 2. Os reservatorios

sdo de grandes dimensdes. As tubulagdes e acessorios sdo de ferro fundido, o didmetro das tubulagdes é
constante e igual a 50 mm. O projeto pede uma vazdo de 5 I/s do reservatorio 1 para o 2.

a) Qual € a perda de carga total para vazdo de projeto de 5 L/s. (1,5 pto.)

b) Qual ¢ a elevagdo Z; para a vazdo de projeto em regime permanente. (1,0 pto.)

¢) Em regime permanente, qual serd o coeficiente (Kvar) de perda de carga localizada da valvula
quando esta for manobrada para que o nivel do reservatorio 1 se estabiliza na cota Z; = 35 m para
avazdo de 5 Vs, (1,0 pto.)

Dados: Eq. De Colebrook L 2,0log EQ+ 2,51
3,7 R

Agua a 10°C
p, =999, 7kg/m> p, =1,307x10kg/m es
g =0,00026 m (ferro fundido)

Comprimento da tubula¢fo igual 109 m
Ki=0,5 entrada de aresta viva

Kc= 10,2 cotovelo

K,=0,2 vélvula gaveta totalmente aberta
Ks= 1,1 saida submersa
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